

周彦俊:一支画笔闯天下

这是一个最平凡的创业故事。情节中有艰难的起步,小心翼翼的扩张,破除瓶颈的大发展,投资失误后跌入低谷,痛定思痛重出江湖……

在很多人眼里,中年的周彦俊不过是个拄着拐杖的残疾人,在他的背后,有一段命运多舛的故事:70元起家,十年内靠着艺术天赋和商人眼光,滚雪球滚成200万。在股市疯狂的年代里,他的200万元在深圳4天内化为乌有。而今的周彦俊,再次走在闯荡路上。

天生爱画不经意成创业根基

不到20岁独自办厂,24岁开厂房,27岁自创工艺美术堆画获国家专利,30岁拥有百万身家……41岁的周彦俊,有着让人艳羡的青春。上天没有让他拥有普通人一样健壮的身体,却磨炼了他强壮的斗志。周彦俊的童年是灰色的。一岁半的时候,正在蹒跚学步的他得了小儿麻痹症,从此永远失去了像正常人一样行走的机会。父亲是个篾匠,经常外出揽活。年幼的他寄养在别人家中吃百家饭。但他并不甘心寄人篱下,10岁那年,他拄起拐杖开始独立生活。穷苦的父亲希望残疾儿子学点实用的东西养活自己,12岁那年,他父亲买了一台缝纫机,让他学缝纫。然而,周彦俊却痴迷上了画画。没有专业老师指点,只有狂热的兴趣,他的画笔却从不停歇:画人物、画动物……为同学们描摹小人书,给班级出板报。他笔下的人物、动物、植物惟妙惟肖。令人始料未及的是,画画竟成了他后来创业不可或缺的重要元素。

一技傍身 70元白手起家

岁那年,周彦俊的双脚动了两次大手术后休学了。从此,村里人就经常看到一个双脚打着石膏,双手拄着拐杖,身背画架的少年。他到处给人画画,一张画卖两块至两块五。20岁那年,周彦俊迎来了生命中的第一个转机。这年他退学了。怀揣着父亲给他的70元钱和朦胧的创业想法,他独自前往县城自谋出路。当地有个风俗,办喜事盛行赠送画匾。周彦俊认为这是个可以发挥自己特长的生意。进县城的第一个月,周彦俊没有赚到足够的钱交房租,被房东扫地出门。周彦俊的忠厚老实打动了第二个房东,不但把房子低价租给他,还答应到底再付房钱。有了落脚的地方,周彦俊留下生活费,把剩余的钱都买了玻璃、颜料、画框,开起了自己的第一家小店。开始时他给人画镜子,别人做寿,他就画不老青松;别人结婚,他就画龙凤呈祥,再加上玻璃、画框来提高档次。镜子每块成本2元左右,卖出去38元,周彦俊的原始积累就是从这一个个细微的2元差价汇集而成的。

做大作坊远走他乡偷师学艺

3个月下来,周彦俊攒了一笔小钱。从中,他看到自己能做得更大。做生意资金显然不足。于是,残疾的他再次上路,这次,怀揣200元钱,远去广西柳州。本来想去找朋友借钱,没想到碰上了生命中的第二次转机。钱没有借到。满心失望的他在柳州商场闲逛。商场内一种用通草做成的立体画匾让他眼前一亮。他认定这是可以开发的新产品,画匾的边角上印着一个印章贵州贵定。顾不得路途遥远和行走不便,他坐上了

(钟 吕)

前往贵州的长途车。也许是其貌不扬的原因,假装成进货商的周彦俊并没有引起对方的警惕,他仔细参观了整个工艺流程,临走时还买了一块成品和半斤通草,带回家研究改进。改进过的通草画匾造型独特,在喜好画匾的湖南市场大受欢迎,甚至抢占了广西市场。

上门订货的厂家络绎不绝,其中还有他之前偷师的生产厂家。周彦俊顺势扩大小作坊规模。后来小作坊被涟源县工商联收购,员工增加到了40多人。

自立门户写就创业神话

从此,周彦俊坐上了让当地人艳羡的位置——公办美术厂副厂长。然而,自立门户的想法始终在他心头激荡,他毅然辞职,筹办兴华工艺美术厂。启动资金由朋友们东凑西凑而来。美术厂月收入从两三千迅速蹿升到几万元。周彦俊用近20万买下600平方米地皮,建起300多平方米的厂房。此时他脑子里已有产品转型的念头。虽然当年偷师学来的匾额生意不错,但他参加广州交易会后,意识到产品不再更新,客源必将不断萎缩。自那时起,他吃饭睡觉都在琢磨开发新产品。终于,贝壳进入了他的视野,用它来做野鸭、鹰等动物的羽毛效果非常逼真。新产品一上市,反响出奇地好。他很快为这个新产品申请了专利。商家找上门来指定要包销他的新产品,并定下协议,一天要150个,而当时他的工厂一天生产能力只有60个。为此工厂不断扩大规模。后来,他的业务遍及湖南省40多个县和北京、上海、四川等十几个省市。数百万元收入滚滚落袋。30岁的周彦俊在湖南成了创业神话。

四天一梦从富翁到穷光蛋

神话在深圳毁灭。30岁那年,周彦俊应同学邀请南下深圳,带着200万元资金。在同学的怂恿下,周彦俊闯入股市,冒着极大的风险违规透支炒股,却赶上股市大跌,短短4天内,就从一个百万富翁变成了一文不名的穷光蛋。回想当年的冲动,周彦俊如今不再后悔,他毕竟得到了经验:不识水性不要莽撞下水。如同当初寄人篱下时没有自暴自弃,如今他决定从头再来:我就是凭着不服输一路走过来的。在深圳摆地摊卖工艺品的人中,出现了曾经的百万富翁周彦俊。

重整羽翼期待深圳圆梦

周彦俊的下一步计划是做回老本行。最近,他投资近50万元筹备一家工艺品厂。他正忙着招聘员工和产品的设计,目前他的工厂已经招聘了七八个员工、设计出了三四十个品种。我的员工都说,在没有任何订单的情况下就开始产品设计,我是他们见过的最大胆的一个老板。可我并不觉得这是冒险。我觉得一个产品只要做出特色并注重实用性,就能抓住顾客的心。现在,新厂还未开张,他已经接到意向性订单。

无论是20年前开始创业,还是如今重整羽翼,周彦俊成功的背后,都有一份重要的人缘。刚开始创业时,靠着员工对他的信任和支持,集结众人的力量过了创业资金这一难关。如今,周彦俊在深圳再次创业,同样需要员工的鼎力相帮。

(钟 吕)

一场头脑风暴引发的创业传奇

企业家联手大学生打造中国“必胜客”

“猎户欢乐餐厅”,这就是绿盛集团董事长、杭州大学生创业联盟首任轮执主席林东带着大学生进行创业项目的实践产品。目前,杭州城内已经开了5家猎户系列的店。而林东的目标不止于此,他说“到今年年底,我们在杭州计划开出50家猎户小吃和欢乐餐厅,要把公司推上市,做中国的必胜客。”

“牛肉干”老板改烤羊肉串

精神的板寸平头,一身青春休闲装扮,斜挎包包……上周,记者见到林东,一股活力扑面而来。“经常跟大学生在一起,让我也变得年轻了。”原来,年近40的林东全身心地投入一个名为“猎户”的大学生创业导师示范项目。

2008年,一个偶然的机会,林东和另外几位知名浙商成了浙江大学学生的创业导师。“当时浙大有180个学生报名选我当导师,最终学校经过层层筛选,挑了9位学生让我去面试。9个孩子让我无法取舍。”最终,这9名学生都幸运地从师林东。

做创业导师,最常规的就是安排学生进自己公司实践,并适时地进行指导。但林东不想这么做,“这种模式并不能将学生的能动性最大发挥,他们也

不太可能学到太多实践性的东西。”他思量着,能否成立一家公司,让学生们自己做老板去运作。如果他们没有股份不成为老板,也不是真正意义上的创业。

随即,林东把9名学生拉到一起进行一场头脑风暴,猎户烧烤的项目应运而出。

手把手3个月赚了钱

2009年4月8日,林东和徒弟们合开的“猎户烤肉”武林店正式开张。令业界震动的是,这家总投资达300万元的“杭州猎户餐饮管理有限公司”,9名大学生作为股东分享了7%的股份。一场野外生存式商业实战由此拉开。

林东的第一家“猎户烤肉”选址在杭州的武林门。过往的路人很快就注意到了这家飘出烤肉香却不见烟火缭绕的店。被香味吸引的客人走近一看,正对门的墙壁上一排整齐的小方格,每个格子里放着一个类似于薯片筒的小圆筒,而那香喷喷的肉串就躺在在里面……

可尽管有林东这样鼎力支持,有经验丰富的老板助阵,但大学生创

业,困难仍是接二连三。张秋洁当时还是浙江工商大学的大四学生。一直怀有创业梦想的她,通过招聘,成为第一家“猎户烤肉”武林店的店长。说起当初开店经历,她至今仍颇为感慨:当时虽然只有三四个产品,但因为大家都没经验,订多少货心里没底,要么订多了,几百串的羊肉串都卖不出去;要么根本不够卖。

“当时我们普遍都有害羞心理,不懂怎么跟顾客交流。”张秋洁说,有些顾客想吃辣的,他们不小心就给了不辣的,而顾客不能吃辣的,他们却给了辣的肉串。一起创业的大学生都是80后,从小到大都没怎么干过家务,更不晓得如何维护设备。开业前几个月,光电饭煲都用坏了好几个。

在他们的创业初期,公司的董事、总裁强成了他们最忠实的贵宾。张强天天来吃羊肉串,既当中饭又当晚饭。

没想到的是,第一个月销售就挺不错,收入和支出持平。中国美术学院的教授夸奖他们的店面和产品设计,媒体也开始关注起他们。开业3个月后,店日平均营业额做到了2000-3000元。扣去租金及人力、水电等成本,每月还有两万多元的盈余。很快,第二家、第三家和第四家店开了出来。

打造中国的“必胜客”

随着店面的扩张,林东和他手下的大学生团队开始积极拓展。在寻找新店铺的时候,他们发现越是小的店铺越难找,反倒是500平方米的营业场所容易租到。“这种情况之下,大家就有了开欢乐餐厅的念头。”

一个月前,总投资额近300万元的首家猎户欢乐餐厅在凤起路快乐开张。领班钱军告诉记者,欢乐餐厅要体现的就是欢乐的理念。餐馆里有10多位员工都是大学生,所以餐厅发明了很多新潮的方式:设立自己的QQ群,在MSN上添加好友,通过新浪微博加为粉丝,在开心网上找好友,阿里旺旺上申请猎户群。作为产业的延伸,绿盛还与淳安当地农户签订了基地供应协议,建立了“欢乐农场”。加入粉丝团的食客有机会到欢乐农场做猎户。

林东觉得,只要项目可行,可复制,学生们的创意够好,投入资金并不是问题。“这个品牌树立起来后,我就要把它产业链做深做透。最后通过资本市场进行上市,我想做出中国传统烧烤的必胜客。”(余广珠 章建森 胡元勇)

叶国富:10元店做出12亿零售额

很多人对小饰品这种小摊式生意嗤之以鼻,33岁的叶国富却推开了这扇不起眼的财富之门。只用了5年时间,叶国富的“哎呀呀”从一家小小的10元店,发展为年零售总额12亿元的2000多家店铺。

叶国富的“哎呀呀”如同一则创业启示录,以胜利的姿态提醒人们:即使在那些不起眼的商业地带,也可能蕴藏着不可限量的宝藏。

最佳业务员开小店

1998年6月10日黄昏,21岁的叶国富从湖北踏上了南下的列车。成绩名列前十的他本该上高中、读大学,却因为拖欠学费拿不到中专毕业证。为了避免毕业即失业,他瞒着父母,南下闯广东。

在广州佛山,叶国富不停地应聘。3个月后,他终于得到了一份工作——钢管厂的业务员。

厂里的业务员大多不熟悉生产流程,客户报出要货数量后,业务员往往不能立即确定交货时间,要回厂询问后才能答复。与同事们不一样的是,叶国富每天出去跑业务之前,都会到车间去转转,既熟悉了生产流程,又掌握了生产进度,客户报出要货数量,他能立即敲定交货时间,赢得了客户的信任。

一年后,叶国富的业绩高居榜首。拿着12万元的销售提成,叶国富总想做点儿大事。

2001年末,在一个销售培训会上,叶国富认识了现在的妻子、当时做化妆品销售的杨云云。随着两个年轻人的心渐渐走到一起,一个想法逐步形成——叶国富懂销售,杨云云熟悉化妆品行业,何不合力开个化妆品店?

佛山人气最旺的百花商场里,一个商铺招标。这个商铺位于商场二层的过道拐角处,只有15平方米,前几个租期的服装生意都很冷清,招标底价因此低至每月1500元。叶国富认为,过道拐角处拥有可观的人流量,是难得的旺铺。化妆品是小物件,不需要像服装那么大的陈列面积,15平方米足以摆得琳琅满目。在接下来的一周,叶国富天天到这里来看人流量,决心拿下这个商铺。

一份标书需要诚意金5000元,叶国富花1万元拿了两份标书,在一份标书上填上1500元。

招标结果让所有人大跌眼镜。中标那份标书上写着“15019元”。这是叶国富的另一份标书。

2002年初,小店开张。杨云云负责去化妆品厂进货,叶国富负责店铺销



售,既卖化妆品又给顾客化妆。投入了10万元的化妆品店很快火了起来,甚至出现了顾客排队等化妆的情形,第一月平均每天营收2000元。

不到一年的时间,叶国富相继在百花商场三层和四层相同位置的商铺开了化妆品店,还从广州买来大头贴拍照机。2002年,他的4家店铺净赚40多万元。

10元店“哎呀呀”

“你们店一天能卖几个钱?”2004年,一个离职去饰品店上班的前员工来拍大头贴,叶国富不屑地问她。在绝大多数人看来,小小的饰品不过是摆在地摊上、不入流的小生意,即使摆在店铺里,也赚不了多少钱。

“一天四五千元吧。”她的回答让叶国富吃惊。

在繁华的广州上下九步行街,叶国富看到,不足1000米长的街道两旁,开着十几家10元饰品店,几乎每家店都

元饰品店。

佛山追求时尚的女性很快发现,同样的东西在精品店卖18元,在叶国富的10元店只卖6元。不少人走进10元店说的第一句话是:“哎呀呀,这么便宜!”消费者的感叹启发了叶国富,2004年11月,他成立了哎呀呀饰品公司,把10元店也更名为“哎呀呀”。

小角色谋天下

2004年末,叶国富认识了尚道营销策划公司执行董事张桓。整整一天的深谈,使叶国富脑海里浮出行业的大格局观。当时,饰品行业可谓诸侯割据,在招商加盟模式下,200家店以上规模的品牌不下10家。张桓说,如果哎呀呀用一年左右把店铺做到200家以上,就能迅速跻身第一集团。

2005年5月1日凌晨一点,广州上下九步行街格外安静。一到早上就是五一黄金周的营销大战,商家都在养精蓄锐,等待奋力一战。整条街上,只有哎呀呀的灯亮了一整夜。

早上7点半,许多商家准备开始一天的忙碌时,吃惊地发现,昨晚连招牌都没挂上的哎呀呀门店,仅仅过了一个

晚上,就以装修时尚、货品齐全的形象闪亮登场。

那个晚上,为了抢时间装修、铺货,叶国富只在车里睡了一个小时。

在广州站稳脚跟后,叶国富开始筹备招商加盟。他联系了广州周边50多个饰品、化妆品厂家,为哎呀呀供货。太太杨云云出任买手,负责搜集饰品、化妆品的最新款式。

敢为人先 快速反应

2005年7月,正式招商后两个月,哎呀呀已发展到30多家店铺。当时,人们觉得饰品连锁只是小生意,几乎没有谁愿意大手笔请明星代言。叶国富认为,同样是时尚潮流的载体,服装和饰品有很多共通之处。服装业能请明星代言,饰品业为什么不能?

当年8月,哎呀呀签约香港影星应采儿。当时,叶国富的流动资金只有100多万元,却掏出其中60%支付代言费。幸运的是,叶国富赌对了。明星代言彰显了哎呀呀的实力,其知名度和美誉度有了明显提升。2006年,哎呀呀店铺数量达到400家。

叶国富慢慢理出了一条差异化竞争策略:人无我有,敢为人先。

为了让加盟商迅速接受新品,叶国富提出了一个颇为“强硬”的方案:总部每周配送1000元新货给加盟商试销,每款产品不超过5个。此后,加盟商可以再进畅销的款式。即使有款式滞销,四五个产品也卖得完。

接下来的两个月,哎呀呀的新品从被买手发现到被顾客购买仅需7天。新品每月推出一次,同一顾客每月进店一次足矣;若新品每周推出一次,同一顾客每月就可能光顾4次。这大大提高了客流量,拉动了销售。

身处产品升级换代速度极快的时尚行业,是否具有快速反应能力,几乎决定着一个企业的生死。怎样才能让自己一个人的快速应变,转变为哎呀呀整个企业的快速反应呢?

叶国富斟酌再三,决定使用罚款手段。“只有经济处罚能让人心生畏惧。”不涉及经济损失,反复宣讲的纪律很难被放在心上,罚款可以帮人养成认真负责的习惯。此后,哎呀呀拥有一支纪律严明、令行禁止的快速反应部队。

如今,33岁的叶国富把哎呀呀的前进轨道延伸向更广阔的天地,远方的站牌上写着:全球饰品连锁冠军。

(周云成 曹一方)